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as are the modifications of classic universities in the minds of ordinary global 
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однією з глобальних характеристик нашого часу є затвердження 
інноваційного розвитку як домінуючого способу соціального онов-
лення, формування інноваційного суспільства, яке не просто відкри-
те для інновацій. воно саме безперервно генерує інновації різних ви-
дів і рівнів. його функціонування повністю залежить від швидкості 
впровадження нового знання в усі сфери суспільного життя.

становлення інноваційного суспільства – це довгий та складний 
процес, який розпочинається, як свідчить досвід індустріально роз-
винених країн, з формування національної інноваційної системи, 
орієнтованої на отримання і використання нових наукових знань, 
сприяння розвитку передових технологій, Нддкр, підвищення якос-
ті людського капіталу [1, с. 20–21]. 

одним із креативних компонентів національної інноваційної 
системи є університети, які покликані готувати висококваліфікова-
них кадрів для інноваційної сфери, активно займаються науковою 
діяльністю, генерацією нового знання і технологій, забезпечувати 
якість вищої освіти, що  є національним пріоритетом і передумовою 
національної безпеки україни, додержання міжнародних норм і ви-
мог законодавства української держави щодо реалізації права грома-
дян на освіту [2, с. 80]. 

сучасні університети існують в умовах стрімко мінливих реалій 
сучасного світу, які складають сукупність історично безпрецедент-
них глобальних викликів, перед обличчям яких університети втрача-
ють стандартні моделі самообгрунтування. одним із перших дослід-
ників, які віднесли песимістичний діагноз стану класичних універси-
тетів в епоху транснаціональної глобальної економіки, «академічно-
го капіталізму» і інституціонального прагматизму, став англійський 
вчений білл рідінгс. у своїй фундаментальній праці «університет в 
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руїнах», він відмічає, що теперішній університет – це інститут, який 
втрачає потребу в трансцендентному обґрунтуванні своєї функції, 
яка підкорюється тільки логіці інституціонального прагматизму [3, 
с. 365]. тим самим, б. рідінгс засвідчив кризу в основі класичної 
університетської ідеї, а його метафора «мешкання на руїнах» стала 
одним із синонімів самовідчуття представника академічної універ-
ситетської сфери, який заткнувся з неминучими і фундаментальни-
ми трансформаціями вищої освіти на кінець хх ст.

зрозуміло, що модернізація  класичних університетів неминуча. 
її результатом постало виникнення дослідницьких університетів.

будучи модифікацією класичних університетів, дослідницькі 
університети головний акцент у своїй діяльності роблять на забезпе-
ченні безперервної взаємодії освіти і наукових досліджень. Наукові 
дослідження в значній мірі використовуються для розвитку іннова-
ційної економіки.

до середини хх ст. університети були, в більшій ступені, освітні-
ми установами. Наукові дослідження в них проводились несистема-
тично і носили в основному прикладний характер. відірваність осві-
ти від науки була нормою для того часу. університети забезпечували 
економіку якісною робочою силою. для майбутнього спеціаліста не 
обов’язково було поєднувати навчання з дослідницькою діяльністю.

але у другій половині хх ст., коли наука почала перевтілювати-
ся у безпосередню виробничу силу, в університетах починає усві-
домлюватися необхідність розвитку власних фундаментальних до-
сліджень, важливість здійснення інтеграції освіти і науки. універси-
тети, спираючись на бюджетне фінансування, починають займатися 
науковими розробками, і, передусім, фундаментальними. при цьому 
навчання залишається їх основною функцією. 

засновником дослідницьких університетів і лідером щорічних 
Нобелевських премій за наукові дослідження є сШа.

Наприкінці хх ст. в американських університетах на основі ін-
теграції наукових досліджень і викладання відбулася перша «акаде-
мічна» революція. На сьогодні у провідних університетах сШа від-
бувається друга академічна революція, тобто здійснюється перехід 
від парадигми, що заснована на баченні знання як суспільного блага, 
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до так званому режиму «академічного капіталізму», для якого харак-
терна комерціалізація наукових досліджень і їх результатів, інтегра-
ція академічного і підприємницького сектора.

На сьогодні американська система вищої освіти нараховує 
4,3 тис. закладів вищої освіти. ядром цієї системи є 250 дослідниць-
ких університетів. вони проводять фундаментальні наукові дослі-
дження і фактично складають основу наукового потенціалу країни. 
це дозволяє сШа займати провідні світові позиції в науці і еконо-
міці. 

кількість дослідницьких університетів в інших країні також 
невелике відносно загального числа зво. так, в китаї налічується 
близько 100 дослідницьких університетів при загальній кількості 
приблизно 5 тис. закладів вищої освіти. у індії  функціонує 10 таких 
університетів з наявних 18 тис. зво. ці учбові заклади проводять 
найбільший об’єм оригінальних досліджень як фундаментальних, 
так і прикладних і отримують найбільше фінансування для прове-
дення своєї науково-дослідної роботи [4, с. 25–26]. 

дослідницькі університети як креативні суб’єкти  національної 
інноваційної системи  готують висококваліфікованих кадрів для ін-
новаційної сфери, активно займаються науковою діяльністю, генера-
цією нового знання і технологій. при цьому ключова роль у розви-
тку національної інноваційної системи відводиться дослідницьким 
університетам. кращі з них за світовими мірками забезпечують лі-
дерство тієї або іншої країни в побудові інноваційного суспільства. 
такі університети є національними центрами по виробництву нових 
наукових знань і підготовці висококваліфікованих кадрів, здатних ці 
знання отримувати, поширювати і перетворювати на товари і послу-
ги. вони мають потужний інноваційний потенціал, який визначають   
три групи показників: 1)показники якості освітніх послуг, 2)показ-
ники збалансованості  інфраструктури університету і 3) показники 
результатів  інноваційного розвитку закладу вищої освіти (соціальні, 
економічні, екологічні та  ін.) [5, с. 34].   

світовий досвід свідчить про те, що, незважаючи на певні наці-
ональні відмінності, можна виділити два основні критерії віднесен-
ня закладів вищої освіти  до переліку дослідницьких університетів: 
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1) великий об’єм фінансування і висока результативність наукових 
досліджень; 2) великий масштаб підготовки фахівців вищої наукової 
кваліфікації (аспірантура, докторантура). так, наприклад, відповід-
но до класифікації установ вищої освіти, запропонованої Фондом 
карнеги, дослідницькі університети характеризуються найбільшим 
об’ємом фінансової підтримки досліджень і розробок із засобів фе-
дерального бюджету, а також тим, що вони щорічно присуджують не 
менше 50 докторських ступенів по широкому спектру наукових на-
прямів. близькі критерії надбання університетам статусу світового 
класу затверджені лігою європейських університетів: 1) виконання 
наукових досліджень на світовому рівні (excellence) не менше чим 
по трьох напрямах; 2) інтеграція наукових досліджень до освітньої 
діяльності; 3) підготовка аспірантів (рhD) по наукових напрямах рів-
ня excellence.

дослідницький університет, як специфічна форма організації 
наукової та освітньої діяльності, покликаний  істотно активізувати 
інноваційну діяльність вищої школи. будучи джерелом нового зна-
ння, він  активно бере участь в інноваційному розвитку вітчизня-
ної економіки. відмінні ознаки такого університету – це здатність 
генерації нового наукового знання на основі широкого спектру 
фундаментальних і прикладних досліджень, можливість трансфе-
ру технологій в реальний сектор економіки, наявність ефективної 
системи підготовки кадрів вищої кваліфікації. дані ознаки визна-
чають  для закладів вищої освіти інноваційний шлях розвитку, 
який пов’язаний із впровадженням нових технологій, ідей і знань 
в науково-дослідницький  процес з метою їх практичного викорис-
тання.

основними факторами, що визначають безпосередньо іннова-
ційний розвиток дослідницького університету,  є:

– розвиток системи наукового співтовариства, необхідного для 
генерації нових знань;

– створення і комерціалізація результатів науково-дослідницької 
діяльності;

– розвиток інноваційної інфраструктури, яка координує та реалі-
зує інноваційні проекти та розробки;
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– вибір та підтримка пріоритетних напрямків розвитку науки 
університету;

– формування і розвиток навчально-науково-інноваційного комп-
лексу на базі університету. 

дослідницькі університети мають розгалужену інноваційну 
інфраструктуру, яка представляє собою комплекс взаємопов’язаних 
структур, що забезпечують реалізацію інноваційної діяльності за-
кладів вищої освіти. вона інтегрує чотири компонента його науко-
во-дослідницької діяльності:

– освіту (інноваційні освітні програми);
– науково-виробничі потужності (студентський бізнес-інкубатор, 

технопарк, лабораторії  та ін.);
– структури, що підтримують інноваційну діяльність (офіси 

трансферу і комерціалізації результатів інноваційної діяльності);
– структури, що забезпечують управління інноваційною діяль-

ністю та інноваційною інфраструктурою.
базова модель інноваційної інфраструктури дослідницьких уні-

верситетів включає в себе такі найважливіших елементи: центр 
трансферу технологій (цтт), технопарк, студентську наукову орга-
нізацію і науково-освітні програми за інноваційними напрямками. 
інші елементи інноваційної інфраструктури (відділ інтелектуальної 
власності, відділ колективного використання устаткування, відділ 
захисту прав на об’єкти інтелектуальної власності та т д.),як прави-
ло, входять до складу центру трансферу технологій.

діяльність цтт спрямована на підтримку і супровід різних ас-
пектів інноваційних процесів за допомогою виконання ряду функ-
цій: науково-технічної, маркетингової, юридичної, фінансової, 
консультаційної, освітньої, адміністративної. цтт стає основною 
сполучною ланкою між малими інноваційними підприємствами на 
базі університетів, з одного боку, і великими промисловими під-
приємствами та іншими елементами інноваційної інфраструктури, 
з другого.

метою створення технопарку є сприяння інноваційній діяль-
ності в університеті і створення умов, необхідних для організації і 
розвитку малих інноваційних підприємств (міп), що забезпечують 
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прискорене освоєння результатів науково-дослідницьких і дослідно-
конструкторських робіт в реальному секторі економіки, створення 
конкурентоспроможних технологій, товарів і послуг та доведення їх 
до споживача на комерційній основі. у технопарку, крім міп, також 
розміщуються творчі колективи вчених університету, що реалізують 
інноваційні проекти.

студентський бізнес-інкубатор створюється з метою відпрацю-
вання механізмів генерації нової хвилі підприємців в області висо-
ких технологій, усунення розривів між фундаментальною і акаде-
мічною освітою, з одного боку, і світом підприємницької діяльності, 
з іншого, для забезпечення розвитку наукових шкіл і науково-техніч-
ної творчості молоді, для підвищення якості підготування молодих 
фахівців за рахунок впровадження нових форм навчання, створення 
міп за участю студентів.

Науково-освітні центри (Ноц) створюються з метою проведення 
наукових досліджень, підготовки і перепідготовки кадрового складу 
в пріоритетних напрямках діяльності університету.

одним з головних чинників інноваційного розвитку дослідниць-
кого університету є процес комерціалізації результатів науково-до-
слідницької діяльності, що забезпечує досягнення конкурентних 
переваг при введенні даних результатів в господарський оборот в 
якості нового продукту або нової технології [6, с. 83–85]. 

як правило, існують чотири основні форми передачі і комерціа-
лізації розробок і технологій  дослідницького  університету:

– ліцензування і поступка патентних прав;
– проведення Нддкр на замовлення промислових підприємств;
– проведення наукових досліджень за рахунок бюджетних про-

грам;
– освіту малих компаній на базі наукових розробок  університету.
процес комерціалізації результатів науково-дослідницької ді-

яльності університетів охоплює всі аспекти отримання комерцій-
ної вигоди від використання результатів інтелектуальної власності 
і пов’язаний з пошуком найбільш ефективних форм взаємовідносин 
між учасниками комерціалізації, організацією передачі прав та їх на-
лежним оформленням. залучення науково-дослідницьких розробок 
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в комерційний і господарський оборот передбачає також оцінку їх 
ринкової вартості і комерційного потенціалу.

таким чином, сучасні національні дослідницькі університети 
мають великий інтелектуальний потенціал. завдяки розгалуженої 
інноваційної інфраструктурі вони виконують важливу місію в ре-
гіонах, країнах, у світі не тільки в галузі економіки, але й в інших 
сферах суспільного життя. дослідницькі університети як креатив-
ні суб’єкти  національної  інноваційної системи є центром появи 
передових ідей, концепцій та генерування інтелектуальної еліти 
суспільства. тим самим вони забезпечують формування  іннова-
ційного суспільства.
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